

SZERKESZTŐSÉG

ÉS

KIADÓHIVATAL:

SOPRON.

Müller P.-n. I. Tel.: 175

LEVÉLCIM:

SOPRON I.

POSTAFIÓK: 81.

# FELSŐDUNÁNTULI HÉTFŐ

POLITIKAI-, TARSADALMI ES SPORT-HETILAP

Előfizetési árak:

NEMETORSZÁGBAN

Egész évre RM 12.—

Fél évre . . . 6.—

Negyed évre . . . 3.—

## Nyolc nap óta működik az „első számú megtorló titkos fegyver” Anglia ellen

Berlini jelentés szerint Sün-  
dermann újságírók előtt kijelen-  
tette, hogy az „első számú meg-  
torló titkos fegyver” az új német  
távolbatható fegyver megnevezése,

mely a légibombázást ellensúlyoz-  
za. Németország abban a kedvező  
helyzetben van, hogy légi erejét  
más fontos helyeken tudja bevet-  
ni. Az új fegyver már 8 nap óta  
működik Anglia ellen, szüntele-

nül támadják a Délangliában levő  
felvonulás területét mindig más  
távolságokkal. Az egyes ágyúzások  
között eddig a leghosszabb szünet  
három és fél óra volt. MTI.

## Az olasz harctér egész vonalán megindultak a támadások

Mint Berlinből jelentik, Olasz-  
országban csütörtökön ismét tá-  
madás indult az egész arcvonal  
szélességében. Grossetotól délke-  
ltre sikerült az ellenségnek a né-

met arcvonalat néhány kilométer-  
nyi mélységben visszanyomni. A  
3. légvédelmi tüzérség június 1-től  
20-ig 114 ellenséges gépet lőtt le

és 69 páncélost semmisített meg.  
A németek az olaszországi harcok  
kezdeté óta eddig 1046 ellenséges  
páncélost semmisítettek meg. —  
MTI.

## 77-re emelkedett a németországi légicsatákban szerdán lelőtt amerikai gépek száma

Mint az Interinf értesül, a jú-  
nius 21-én délelőtt Berlin ellen  
intézett terrorámadás alkalmával  
lelőtt északamerikai gépek száma  
77-re emelkedett. Ezek közül 62

négymotoros volt. Több északame-  
rikai gépet a Mecklenburg és Kö-  
zép-Németország felett vívott he-  
ves légicsatákban oly súlyosan

megrongáltunk, hogy azok északi  
irányban elrepültek, hogy svéd te-  
rületen szálljanak le. Ezzel együtt  
az északamerikaiak több mint 700  
repülőt vesztek. (MTI)

## Nagy erővel támadták az inváziós amerikai csapatok Cherbourg erődjét

Berlinből jelentik, hogy az el-  
lenség Normandiában csütörtökön  
nagy erővel indított támadást  
Cherbourg erődje ellen, tőle dél-  
keletre és nyugatra heves harcok

voltak, melyeket erős hajótűz is  
támogatott. Ellentámadások van-  
nak folyamatban. Igen jó találatok-  
kat ért el a németek az ellenség  
készenléti állásaiban és páncélos

gyülekezéseiben. Német helyen  
megjegyezték, hogy a Cherbourg  
elleni támadás esetleges sikere  
esetén sem várják német részről  
a helyzet megváltozását. (MTI)

## Megkezdődött keleten a szovjet várt nagy támadása

Berlini jelentés szerint keleten a  
középső arcvonalon megkezdődött  
a szovjet várt nagy támadása. Tar-  
nopoltól északnyugatra és Prip-  
jettől délre a támadások meghiús-  
ultak, Vitebszktől kétoldalt foly-  
nak a harcok. Polocknál, Nowors-  
kewsnél és Ostrovától északkelet-  
re indított erősebb szovjet előre-  
törést a németek szintén visszave-

tették.  
A Szmolenszk—orsai gépkocsit  
két oldalára esik a nagy szovjet-  
támadás súlypontja, ahol huszon-  
négyezer támadtak egymás után,  
de minden támadás összeomlott a  
német elhárító harcokban. Itt 7  
hadosztállal és többszáz repülő-  
géppel támadott a szovjet. Az  
Obolnál egy helyen betörést értek

el a bolsevisták, ahol a harc pán-  
teken délben még teljes erővel  
tartott. A szovjet vesztesége igen  
nagy.

A keleti arcvonal déli szakaszán  
német, román és magyar csapatok  
ellen indított támadást a szovjet  
Brod térségében sok halottat és  
300 foglyot veszített a szovjet. —  
MTI.

## Mindenfelől

VITÉZ Inarédy Béla tegnap nagy-  
beszédet mondott a Keleti Arc-  
vonal Bajtársi Szövetsége tábo-  
rozásán és hangsúlyozta, hogy a  
tőke lekerül a trónról, beáll a  
munkába, hogy milliók boldo-  
gulásának eszköze legyen MTI.

A FAFORGALMI központ felhív-  
ja a nagyközönség figyelmét ar-  
ra, hogy ügyes-bajos dolgokban  
előbb forduljanak hozzá tanács-  
ért Budapest, V., Kossuth L.-tér  
11. sz. III. em. 343. címre. MTI.

NÉMET repülők az inváziós had-  
sereg elleni támadásnál elsülly-  
esztettek 2 rombolót, egy 10  
ezer tonnás csapatszállítóhajót,  
egy 3000 tonnás teherhajót,  
megrongáltak 2 cirkálót, 2 rom-  
bolót, 3 teherhajót és 4 kereske-  
delmi hajót. MTI.

LONDON ellen. — jelentik Ber-  
linből, — a zavaró tűz tovább  
tart. MTI.

ANGOL repülőgépek az elmúlt  
éjjel bombázták Hamburgot. —  
MTI.

NÉMET torpedóvető repülőgépek  
elsüllyesztettek 2 rombolót, 1  
csapatszállító hajót és egy te-  
herhajót. MTI.

ILLETÉKES német helyen közlik,  
hogy a Szovjetnek Finnorszá-  
gal szembeni követeléseire az a  
válasz, hogy Németország nem  
hagyja cserben Finnországot. —  
MTI.

KARÉLIÁBAN az ellenséges tá-  
madások nyomása a Viipuritól  
északra elterülő vidékre esett.  
A finnek Aeyrjöpiänél a szovjet  
támadásokat visszaverték. MTI.

(NST) Wolfgang Kuechler német  
heditudósító beszélgetést folyta-  
tott német távfelderítővel,  
akik mostanában az angol fővá-  
ros fölött jártak. Valamennyien  
megerősítették, hogy London-  
ban továbbra is óriási tüzek  
pusztítanak és egyre újabb és  
újabb tűzgócok keletkeznek. A  
londoni háztenger számos he-  
lyén úgyszólván óránként újabb  
tűzoszlopok szöknek az ég fe-  
lé. MTI.

**Vacsuk Wladimir**

Hajnalban a zászlóaljat igen erős orosz támadás érte 6 óra 15 perckor pergőtűszerűen feküdt rajtunk az ellenség aknavető és tüzérségi tüze. Csak a jobbszárny-század ellen két lépcsőben két orosz ezred támadott, a foglyavallomások szerint azzal a feladattal, hogy a fűrésztelepet és annak a környéket tőlünk visszatoglalja, mert az a telep a kulcsponjtja ezredünk védőállásának.

A jobbszárny század déli oldalán lévő patak és a Prut közötti terület sűrűn fűzes. Különösen erre a területre tört előre az ellenség támadásának súlya és ebből az irányból nehéz aknavetővel lötték a jobbszárny-századot.

Vacsuk Wladimir hadapród őrmester az egyik zászlóalj aknavető szakasz parancsnoka, figyelőhelyéről a sötétben nem látta jól az ellenség és a saját helyzetét. Csúpan a zárótűzet adhatta a vetőállásából. Ezzel nem elégedett meg és látva a bajtársak szorult helyzetét, a legnagyobb ellenség tüzből önfeláldozóan és merészen, parancs nélkül, öntevékenyen az első vonal elé kuszott, magával vonszolva egy dob távbeszélő kábelt mindaddig, míg a sötétben az ellenséget és különösen az ellenség vetőállásának torkolatúztét meg nem látta. Egy kis horpadásból dobozhallgatójával máris vezényelte a lövelemeket. Tizenhat lövéssel elhallgattatta az ellenség nehéz aknavetőjét, utána a támadó ellenséggzömré irányította vetőinek gyorsítúztét, mire az orosz megtorpant, súlyos veszteségeket szenvedett és menekülve futott hátra.

Hallotta, amint az orosz tiszték és parancsnokok ordítva kiabáltak, hogy: „Kutyák támadni! Előre!” Nem használt. Közvetlen közelből leadott géppuska és golyószórótűzünket és a kiváló aknavető tüzet a támadó orosz nem bírta ki, annál is inkább, mert már sok helyen közvetlenül az állásaink előtt kézigranátjaink megsemmisítő hatásába került. Parancsnoaik buzditása ellenére jajgatva visszafutottak.

Virradatra 24 halott feküdt a jobbszárny támpontja előtt. A rohamjárőreink által behozott foglyok vallomása szerint csak az illető foglyok századánál 40—50 halott és sok sebesült volt. Ezt a kemény és eredményes elhárító csatát, nagyrészt Vacsuk Wladimir hadapród őrmester vakmerő tüzvezetésének köszönhetjük, ezért sikerülhetett másnap a támadásunk.

Kiválóan eredményes támadásunk után láthattuk csak, hogy a foglyok vallomása igaz volt, mert nem győztük az oroszok halottait eltemetni. Golyószórókat, négy páncéltörő ágyut, géppuskát és távcsöves puskát is zsákmányoltunk, pedig ez a csata alig pár nap múlva történt első tüzkeresztésünk óta.

A következő nap hajnalán 6 óra-  
kor indult meg a zászlóalj támadása, rövid tüzérségi bénító tűz után, Vacsuk Wladimir hadapród őrmester figyelőtisztesével megint az első között tört előre, mindig maga után húzva tüzvezető távbeszélő vonalát.

A legelső vonalban mindent lát-

1944. június 26. Juttu+ 2-Álg szerda-vasórnep:

A legidőszerűbb film!

A repülés hőskölleménye!

**MAGYAR SASOK**

Perényi, Szemere, Stolpa, Pethes, Maklary, Fáy, Cselényi, Serényi, Kertay, Halász, Vay milliós költséggel készült repülő világfilmje az Elite-Mozgóban.

va és nem törődve azzal, hogy a saját gyalogságunknak, sőt a saját szakaszának tüze is veszélyeztetni épségét, a küzdők vonalából irányította az ellenálló házcsoportokra aknavető szakaszának tüztét. A Gondviselés kegyes volt hozzá még csak meg sem sebesült.

Ez a lengyel nagyszülőktől származó, izzó magyar érzületű akna-

vető szakaszparancsnok, aki parancs nélkül védelemben és támadásban egyaránt olyan helyen választotta figyelőhelyét, nem törődve az ellenség tüzével, hogy a legváltóságosabb helyzetekben is azonnal hatásos tüzet tudott kiváltani. Kimagaslóan bátor és önfeláldozó magatartásával nagyon sok vérvesztéstől mentette meg a

támadó zászlóaljat, s az aránylag kis veszteséggel érte el az elrendelt támadási célt.

Vacsuk Wladimir hadapród-  
mestert az ezredparancsnok a két összecsapásban tanúsított kiváló bator magatartásáért a magyar nagyezüst s a magyar kisezüst vitézségi éremre terjesztette fel.

Turi Turgonyi András hdgy.

**Regénybe illő zsidószöktetés a gettóból**

Két sárgacsillagos férfi állt a láncon belül, míg kívül rendőr örködött. Az utca megtelt emberrel, sokan közelebb húzódtak a lánchoz, jöttek férfiak, akiknek igazolványa előtt lecsördült a lánc: szabadutat nyertek a soppioni gettóból.

De futótűzként tarjadt el a hír is: többen megszöktek a gettóból, a rendőrség, a csendőrséggel egyetemben megindította a nyomozást a szökésben lévők kézrekerítésére, a szökés eredménye: megszigorították az ellenőrzést.

• Illetékeseknél érdeklődtünk a zsidószöktetés felől, ahonnan a következő érdekes és regénybeillő felvilágosítást kaptuk:

— Összesen tíz személy szökött meg, kettő pedig eltűnt. Megszökött Rosenberg Miksa családja öt személlyel, Hacker Pálné családja három személlyel. Ezek megleptek valószerűleg az éjszaka leple alatt a gettóból. Ezeknek eltűnését, továbbá a nagyon regényes körülmények között „elvit” Gelliszné és leánya szökését maga a zsidótanács jelentette be az illetékes hatóság-  
nak, míg két eltűntet a hozzátartozók jelentették be.

Igy eltűnt egy asszony is, akitnek az utca sorsjegyeit árul: s akiknek három gyermekük volt. A férj állítólag nem tudja, hogy mikor tűnt el az asszony, írást nem hagyott hátra s előzőleg nem is beszélt róla.

Mint kiderült, a gettóban a napokban feltűnést keltett, hogy az egyik kapu előtt egy autó áll meg, amelyből két jólöltözött, sötétruhás férfi ugrott ki. Többen követtek a csillagosok közül a két férfit, akik Gelliszné ajtaján kopogtattak, illetve csöngették be, majd a szomszédok serege előtt hangosan kijelentették, hogy detektívek s azonnal letartóztatják úgy az asszonyt, mint a 33 éves leányát.

Az asszony jajveszékelnéi kezdetét. A két detektív pecsétes írást is felmutatott, majd összecsomagolták az asszonyt a lányával és pillanatok alatt az autóból helyezték, amely elszárgult a hitsorsosok szeme előtt.

Még szenzációként hatott Gelliszné letartóztatása, mikor a gettóban megjelentek a magyar hatóságok és érdeklődtek a fentemlített hováköltözése felől. S akkor derült ki a „rémregény”. Kitént, hogy sem a magyar hatóságok, sem a német hatóságok nem tartóztatták le Gellisznét és leányát, kitént, hogy a hivatásos detektívek nem is jártak lakásukon, tehát minden kétréget megállapíthatóan kiderült, hogy az egész letartóztatás csak „rendezés” volt s ily módon szöktek meg a gettóból Gelliszné és leánya.

A felfedezés után azonnal megindult a nyomozás a hatóságok részéről. Megállapították, hogy Gelliszné valóban készült a szökésre. Már régebben hamis iratokat szerzett be, továbbá egy útlevelet, amely Szlovákiába szökt. Valószínűleg Szlovákián keresztül akartak eljutni Oroszországba. Utját Pozsony felé vette.

Gelliszné leányával és a többiek megleptek a gettóból, valameddig

eljutottak, de mégis szorul a hurok. A csendőrök, határőrök, sőt a külföldi hatóságok is már tárt karokkal várják az előre bejelentett érkezőket. Gellisznének a felismerését megkönnyíti az a tény is, hogy a Gellisz-leány nyomorék. S így talán még a sorok napvilágot látnak, Gelliszné leányával már valamelyik fogházcella hüvösében gondolkozhatik a fölött, hogy érdemes volt-e annyi pénzt áldozni, — a törvényt kijártszani... hogy a gettót felcserelje a — börtöncellával.

Mint érdekességet említjük meg, hogy a megszököttek fajtestvérei, a zsidótanács tagjai elfélik és megkövezik a „kiugrotakat”, mint mondják, ezek egoisták, akik nem gondolnak arra, hogy szökésükkel, — amely reménytelen, — csak sorstársaikat dömtik bajba.

A megszökötteken túl megdukt a nyomozás az áldetektívek kézrekerítésére is, akik ugyancsa kelnyerik méltó büntetésüket.

**Az apai átok**

Virágtól terhelt, illatot lehelve, ezer szál akácfa sonakozott katonás rendben a határmegyén. „Az útszegélyt benötte a bársonyos fű. Még kerék, vagy embertaposta nyom sem látszik rajta. Sárgarigók pajzán röpködéssel, hangosakat rikkantva, fáról-fára szállnak s belekóstolnak egy-egy nektár-dús hófehér akácvirág kelyhébe... Lelket gyönyörködtesd kép, a hófehér virágból borult akácfa sor látása... Leheveredtem a bársonyos fűre a fák alá, élvezem az illatát, és szemlélem a lassan tovább vonuló báránnyelűk útját... Ugy érzem, mintha megrakodnának a feltörő akácvirág illatával, és édes terhükkel vándorolnának ismeretlen messzeségbe, ahol majd lepermetezve azt magába lehelni valami gyáriműhely, vagy valami börtöncella rácsán egy szegény halandó.

Álom-világomból a mezőrr kö-

szöntése riaszt fel, aki hivatásának teljesítése közben járt erre. Ledűlt mellém a gyepe. Alig váltunk néhány szót, gyakorlott szeme a fasor végén egy mozgó alakot pillantott meg. Nyomban felismerte, hogy ember-alak. Távcsovét a szeméhez emeli, és mosolyogva mondja, hogy felismerte a közeledőt.

— A gyalogúttipró „Istók” — állapítja meg. — Azt hiszem, hogy Ön nem ismeri még. No, de mindjárt ide is ér, majd most megismerheti.

Csakugyan egy toprongyos, meztlábás, fésületlen, borotvátlan alak ért el hozzánk. Érthetetlen szavakat mormolva menetközben látásunkra szinte mehökkent és bámulva megállt.

— No „Istók” — szólítja meg a mezőrr, — mit csinálsz itt, mit keresel erre?

Istók vinnyogó hangot ad, de nem felel a kérdésre. Hanem ér-

Az első spanyol film:

## A SZEVILLAI BORBÉLY

Hétfő - kedd

a Városi Moziban!

## A világsajtó az új német fegyverről

A „Weekly Rewiew” c. angol folyóirat arról ír, hogy szövetséges győzelem esetén a szovjetnek oroszánrészt jut a világ-befolyása terén. — Bárhol mutatkozzék is meg ez a befolyás, ott Rettenetes Iván dühöng. A Kreml törekvései nem különböznek a cárokétól azok, úgy a szovjet is Konstantinápoly elfoglalásáról álmodik s el van határozva, hogy a Fekete-tengerről kiutat terem magának a Földközi tengerre. Az angolok és amerikaiak nagyobb óvatossággal kell, hogy kezeljék a szovjet diplomáciát. A szovjet diplomácia módszere ugyanis élesen különbözik attól, mit a szövetségesek maguknak állítólag háborús célul kitűztek és arra mutatnak, hogy Moszkva nem független európai államok szövetségét célozza, hanem olyan Európát akar teremteni, mely úgy táncol, ahogy Sztalin fűtyül, mely ugródeszkául szolgál a világalalom elérésére.

Az inváziós front eseményeit teljesen háttérbe szorítja az új német fegyver bevetése. A világsajtó kommentárjai következtetni engednek, hogy az új fegyver bevetése legnagyobb szenzációja. Az ellenséges propaganda nagy zavarba jutott. Két hét alatt most már harmadszor bizonyultak állításai valótlanoknak. Először megmutatkozott, hogy az Atlantik-fal nem blöff, hanem súlyos valóság, mely minden behatolást Franciaország belsejébe megakadályoz. Hogy a francia civil lakosság nem fogadta szabadítóként az inváziós hadsereget, volt az ellenséges propaganda másik nagyon kellemetlen meglepetése. A harmadik és legsúlyosabb csapás azonban az új német fegyver alkalmazásával érkezett be. Éveken át nyilatkoztak az angol és amerikai szakemberek, vezércikkírók, sőt vezető államférfiak is lekiicsinylően a német „csodafegyverről”. Éveken át hangoztatták, hogy a német megtorlási fenyegetés nem egváb üres blöffnél. Ez a blöff most valóságá vált. Morisson angol belügyminiszter bejelentése az angol alsóházban drámai volt. A háború történetében először történt meg, hogy a cenzura betiltja a lapoknak a német támadásról való beszámolót. Már ez is mutatja a súlyos hatást. A haditechnika egyik legsúlyosabb kísérlete teljes mértékben sikerült. Német részről annál nagyobb a megelégedettség, mivel a fejlődésnek még csak a kezdete ez s az ellenség számára még sok meglepetés van előkészítve.

Természetes csupán, hogy az egész német nép, de különösen bombatámadások által érintett néprétegek a legteljesebb elégtétel érzetét fogadják a megtorlás kezdetének a hírére. Ritkán lehetett Berlinben, Hamburgban, Kölnben, Manheimban, Frankfurtban, Kasselben, Münsterben, Rostockban, Leipzigben és mindenütt, hol romhalmaz jelzi a ellenség barbár hadviselését, oly ragyogó arcokat látni mint a napokban. Hogy a háború 5. évében lehetséges ily fegyverek bevetése, melyek még Verne fantáziáját is felülmulják, míg az ellenség táborában is úgy értelmeztetik, hogy Németország kitartása, erkölcsi ereje és győzelem híte töretlen.

A „Daily Expressben” Thorahell John amerikai repülőhadnagy nyilatkozott a német légierőről. A repülők úgy küzdenek, mint az ördögök: Ilyent még soha nem értem meg. Az invázió első napja óta a németek mind több repülőgépet vetnek be a küzdelembe. Minden jel arra mutat, hogy visszavetnek bennünket a csatornába. Minden esetre a németek különös elszántsággal, jobb és gyorsabb gépekkel küzdenek. A német repülőterek elleni támadás száma Franciaországban a támadó számára veszedelmes és súlyos áldozatokkal jár, mivel a németek igen sok légharító ágyút és gépfegyvert állítottak fel ezek védelmére.

A News Chronicle egy angol apa levelét közli, melyben az apa fiának, ki Észak-Franciaországban küzd, arról ír, hogy milyen London képe az invázió kezdete óta. Fáradt és vigasztalan lesz mindenki. Mindenkinél az az érzése, hogy valahol hiba történt. Az emberek dolgoznak ugyan, azonban minden figyelem az inváziós frontra irányul. Ujságok, híradók és rádiók ritka zűrzavart bocsátanak rendelkezésünkre. London maga üresembbé vált, a nagy áruházak, éttermek, színházak és mozik az invázió első hetében egy fontsterlingnyi visszafizetésre mutatnak.

Az ABC levelezése jelenti Párisból, hogy a francia fővárosban az élet nyugodtan folyik tovább. A városban nem vitákoznak az emberek és arckifejezésük sem változott meg. Az utca sem látni rendőrtiszteket, sem csapatokat, és a német katonák ma épp oly nyugodtan és békeesen sétálnak, mint néhány héttel ezelőtt. A „Ya” levelezője jelenti, hogy

számos francia repülő jelentkezett az ú. n. megtorló kötelékhez, amelyet egy Battesti nevű francia tiszt állított fel az angol-amerikai légiterror megtorlására. Párisban nagy a lelkesedés a sikeres német elhárítás felett.

## Magyar hősök

Ez év január 31-én 200 fő kovács sorkatonára és mintegy 800 fő vörös banditára az Olyka várban elhelyezett és kevés erővel rendelkező zászlóalj parancsnokságot meglepetésszerűen körülvárta. A támadók nagyon sok nehéz fegyverrel rendelkeztek és így a körülvárt részleg felmentésére törekvő segélycsapatok az ellenséges gyűrűt nem tudták áttörni.

A vörösök sorozatos támadásokat vezettek a várban levő maroknyi magyar csapat ellen, amely azonban január 31-től február 12-ig bátor elszántsággal ellenállt és az ellenség minden támadását visszaverte.

A védekező magyar részleg harcát Illés Károly alezredes vezette. Személyes példaadásának, bátor és elszánt magatartásának, kiváló szervezőképességének tudható be, hogy az ellenség minden támadása sikertelen maradt. A vörösöket a végtelenségig elkésztette, hogy minden próbálkozásuk kudarcba fullad a jelentéktelen erőből álló és nehéz fegyverekkel is gyengébben felszerelt magyar csapattal szemben. A sorozatos megismételt támadások visszaverését azonnal mindig a hősielkü Illés Károly alezredes vezette aki, magatartásával olyan hitet öntött embereibe, hogy azok meg voltak győződve arról, hogy az ellenség betörése minden erőlködés ellenére sem sikerülhet.

Közben egy ízben kitérésre vezette kis csapatát, de ez a kísérlete a beasott ellenséggel szemben nem sikerült. Később nemzeti érzésű udván csoport ajánlkozására és segítségére mégis kivette erejét az erősen körülvett várból és azzal szinte veszteség nélkül csatlakozott ezredéhez. Illés Károly alezredes a személyes bátorságnak és a vezetésre való rátermettségnek olyan kimagasló példáját adta a közel fél hónapig tartó külön harc során, amellyel nevé méltán jegyezzük fel a magyar hősök kimerülhetetlen galériájába.

## EGY PERC MOSOLY.

Vendék: Mit jelent ez a cipősarok és egy szál székfütt itt az íróasztalodon? Talán valami kabala? Ükölvivő: Dehogy! A cipősarok a múlt héten letaposta a lábamról egy alak és a virágot tegnap hoztam a sírjáról!

Férj: Ugyan, ne csapkodj azzal a portörölvel a légy után, úgysem találod el és még leversz valamit!

Felcsesz: De én nagyon akarom ütni, mert ez egy mérges légy!

Férj: Hát hogyan lenne mérges, ha folyton idegesíted!

Pista: Rég nem láttalak! Hol jártál?

Pali: Scholl! Leestem a motorbicikliről és két hétig fekidtem!

Pista: Borzasztó! Hát senki sem járt arra, aki felszigetett volna?

## Elkeseredett harcok Cherbourgnál

Berlinből jelentik: Cherbourg védelmi övezetének szárazföldi szakaszán tovább tart az elkeseredett harc. A keleti zárógyűrű egyik szakaszán az amerikaiak ideiglenes betörése után, amit a német tartalékok azonnal megtisztítottak, az amerikaiak főleg déli és délnyugati irányban folytatják támadásaikat. Pénteken délelőtt még folyt a harc. A szövetségesek főparancsnoksága most a legnagyobb erőfeszítéssel igyekszik Cherbourg kikötőjét, amilyen gyorsan csak lehet, kézrekeríteni, nyilván azzal a szándékkal, hogy az Egyesült Államokból közvetlenül szállítson ide csapatokat. A jelenleg Angliában összegyűjtött amerikai-angol hadosztályokra hárul valószínűleg az a feladat, hogy az északfrancia és belga partvidéket elfoglalják. Miután a Szovjet a keleti arcvonal közepő szakaszán megkezdte nyári offenzíváját, feltételezhető, hogy az angolszások is hamarosan megkezdik az invázió új szakaszát. (MTI)

Berlinből jelentik: A Cherbourg ellen megindított angolszás támadással kapcsolatban német részről még a támadás sikere esetén se várják a helyzet lényeges megváltozását. Az angolszások kezében lévő partszegély tulajdonképpen nagyobb hadműveletek kibontakozására. Ezzel kapcsolatban illetékes német helyen utalnak arra, hogy a német hadművelési tartalékok még nem kerültek harcbevételre, nyilvánvalóan azért, mert a német hadvezetőség arra az esetre tartogatja erejét, amikor nem csupán az inváziós haderő eddig partraszállt egyharmad részére hanem az egész inváziós haderőre mérhet végleges csapást. Ebből a célkitűzésből kiindulva német részről Cherbourg sorsának nem tulajdonítanak nagy jelentőséget. A keleti hadszíntér közepő szakaszán megindult szovjet-offenzívát Berlinben csak kezdeti stádiumban lévőnek tekintik. Minden orosz offenzíva így szokott megindulni. A Szovjet előbb széles arcvonalon zászlóaljnyi erőkként támad, majd fokozatosan növeli támadásainak erejét. Német részről számolnak nem-nemcsak a szovjet támadások hevesességének fokozódására, de arra is, hogy a szovjet offenzíva más arcvonalszakaszokra is átharapódzik. A finn arcvonal helyzetét német körökben úgy itélik meg, hogy itt némileg nyugodtabbá vált a helyzet. Karéllát tartják a finnek, míg az aunusi félszigeten természetesen folytatják az elszakadó mozdulatokat. (MTI)

Berlinből jelentik: A bolsevisták nyári-offenzívát, amely csütörtökön a keleti arcvonal közepő szakaszán megindult, a déli és északi szárnyon egyre növekvő mértékben sok felderítő előretörés támogatja. Az Offenzíva sulypontja a szmolenszki-orsai gépkocsútra esik. A bolsevisták csütörtökön ezen a vidéken egész az esti órákig a legnagyobb tűzértségi tűzzel és csatrepülőgépek szakadatlan harcbevételével huszonegyszer támadtak. Bár a szétvert alakulatokat állandóan friss kötelekkel pótolták, valamennyi támadásuk összeomlott. A szovjet csapatok ezen a területen egyszer sem

tudták lerohanni a német előtér akadályokat. Egy másik támadási súlypont Vitebszktől keletre van. Itt a bolsevisták hét lövészhadosztályal, erős páncélos kötelékekkel és többszáz csatrepülőgéppel indították meg a támadást. Többórás elkeseredett harc után az esti

órákban egy helyen betörést értek el. A harcok ezért a betörési helyért pénteken délelőtt is teljes erővel tartottak. Az addigi jelentések szerint a bolsevisták csütörtökön 73 páncélost veszítettek. Veszteségeik is különösen nagyok. (MTI)

## Szent Flórián segít

Lenn a török táborban megperdültek a dobok. Élesen pergő szavuk a szakadatlan ágyudörgésen is keresztül hallatszott. Közben a piciny Kőszeg várra hullott a bomba. A maroknyi védősereg a sáncok mögött lapult a bombázás előtt. Gábor pap a sarokbástyán lapult az egyik szakállas puská mellett. Homlokán a hófehér kötetést átütötte a pirosuló vér. Szemei azonban élénken figyelték a tábor. Hirtelen hatalmas zuhanás hallatszott. Egy darabon leszakadt a fal. Addig-addig puhított a török, míg leszakadt.

Ekkor szólalt meg a dobok. S a dobpergésre megmozdult a tábor, s indult a vár fele. Most elhallgatott az ágyútűz, s riadt csend állt be. Már tisztán hallatszott a török sereg zúgása. Most kezdte meg tüzelését a vár tüzérsége. Kevés volt az ágyú akkora sereg ellen. A török már elérte a sáncot, már létrák emelkedtek a magasba. Kóvályogva került a várat, a kis „aklot” a török. Gábor pap magasra emelt keresztet karddal várta a létrán felfele küsző csapatot. Suhogva vágott le a kard, s hullott a pogány. A ledőlő bástya fölül hatalmas „Allah! Allah!” hangzott föl, s egy török csapat faltörő kosként rohant a résnek. A maroknyi védősereg egy darabig még állt a helyén, majd lassan hátrálni kezdett. A vár belsőjéből hatalmas rovas alak vágatott elő. Jurisics, a várkapitány. Nyomában ifjú lovagok. Ismét

kinyomták a törököt. Egy újabb hullám, egy újabb csapat azonban már belődött a készlekedett résen.

Ekkor Gábor pap, bástyája felszabadulva az ostromtól, társával a törökök oldalába kapott. Egymást tépte a két csapat. A pogány azonban erősebb volt. Ekkor a pap felkiáltott: — Szent Flórián, vitézként szentje, segíts! — Erre megnyílt az ég, s égi fény közt villogó karddal kezében a Szent. Suhogva vágott a hatalmas kára a pogány sereg között. Végigszállt a Szent a seregek fölött. S hullott a pogány. Kinyomták a várból is a törököt. Már a táborban pusztul a pogány. A büszke lófarkas lobogók letörten hulltak porba. Már kitört a sereg is a várból. Elöl a várkapitány, mellette a pap. S nyomban utánok a sereg. A várba menekült parasztok is vérszemet kaptak. Az eldobált török fegyverekkel ütték őket is a pogányt. S mindenütt elől a Szent. A pogányok megrendülve nézték a csodát, az égi fény közt lebegő katonát. Hullt az ellen. Táborát is veszni hagyta. Az „akol juhait” kitörték, s visszautóttak. S egyszerre csak eltűnt a szent.

A várba vizsaterő sereg már kész oltárt talált a romokban fekvő fal mellett. Az asszonvok földiszóltak egy kőpadot. Gábor pap ledobta fegyvereit, az oltár elé térdelt, s felzendült Szt Flórián tiszteletére a hálaének:

„Köszönetet mondunk néked ó vitézként hadnagya”...

## Hirek mindenfelől

— **KÉTSZER ÍTELTEK HALÁLRA.** Mint jelentik, a müncheni különbírósg a napokban halálra ítélte Willibald Herbert, aki egy övóhelyről különböző tárgyakat ellopott. Érdekes, hogy az 56 éves vádlottat ezelőtt harminckét évvel már egy ízben halálra ítélték, még pedig gyilkosság miatt. Akkoriban büntetését kegyelmi úton életfogytig tartó fegyházra enyhítették. Összesen 28 évet töltött fegyházban. Négy évvel ezelőtt a fegyházból kiengedték és munkaszolgálatra osztották be. A lopást akkor követte el, mikor egy légitámadás alkalmával légtalaj őrségre rendelték ki.

— **AZ OLYMPIAI JÁTEKOK 50 ÉVES JUBILEUMA.** Az olimpiai játékok felelevenítésének 50-ik évfordulója alkalmából rendezett ünnepség a Lausanne mellett Bois de Vaux-i temetőben Pierre Coubertinnek a sírjánál vette kezdetét. A modern olimpiai játékok felelevenítőjének sírjánál az özevgyen kívül megjelentek az olimpiai mozgalom svájci és külföldi képviselői is. Az elhangzott beszédek során megemlékeztek

Coubertin nagy művéről, az 1894-ben új életre keltett olimpiai játékokról. A beszédek alap gondolata egyvontetűen az volt, hogy a háború ellenére az olimpiai eszme tovább él. A Nemzetközi Olimpiai Bizottság nevében von Halt, a svájci olimpiai bizottság nevében pedig Albert Mayer kuszorut helyezte el Coubertin sírján. Az ünnepséget követő banketten megemlékeztek a legutóbbi berlini olimpiai játékok nagy sikeréről, majd a lausannei egyetem tartott összejövetelen az új olimpiai játékok támogatóiról. Elström, a NOB ideiglenes svéd elnöke, írásban tett ígéretet arra, hogy az olimpiai fűzet a nehéz időkben sem enged ki a kezéből. A Svájci Olimpiai Bizottság vasárnap fogadta a NOB tagjait és számos más sportelölőseket. Henninger, a Svájci Olimpiai Bizottság elnöke különösen dr. Misángyi Ottó és dr. Ferenczy Emilt, a magyar delegátusokat üdvözölte melegen, majd Guisan tábornok és Csapaskoff bulgár delegátus mondtak köszönetet Svájcnak az olimpiai szellem őbrentartásáért.

— **EGYELŐRE** nem lehet arra számítani, hogy a szövetségesek áttörök az inváziós frontot — írja Morley Richárd, a Daily Express katonai munkatársa. — A Normandiából érkező hírekben ugyan kivétel nélkül szakadatlan és szíves harcokról van szó, de ezek a szövetségeseknek csak veszteségeket hoztak. Az invázió hetedik napján a hazai angol front melysége elmékedésekbe és súlyos megfontolásokba merül, — írja a Daily Express.

— **LITVÁNIÁBAN** fegyveres szolgálatra hívták be az 1918—25. évi korosztályokat. A behívással egyidejűleg Kubiliunas tábornok hangsúlyozza a bolsevizmus ellen további harcnak a litván nemzet harcának is kell lennie. A behívottakat főleg a légierőnél alkalmazkazzák, valamint a légvédelmi tüzérségnél, elsősorban azoknál az útegeknél, amelyek a litván városokat védik a légitámadásoktól.

— **A MOSZKVAI RÁDIÓ** — írja a Transkontinent Press — újra igen heves támadásokat intéz Finnország ellen: Ismerjük a finnek cselvetéseit — mondja a rádió — azon a napon, amikor Passikivi tárgyalásokat kezdett Moszkvával, Mannerheim tábornagy megszembeltette az arcvonal védőberendezéseit. A vörös katonák a finnek csirkefogóknak tartják. A finnek meg kell érteniük, hogy semmit sem fognak nekik elfelejteni és semmit sem fognak nekik megbocsátani, valószínűleg ezért harcolnak oly elkeseredetten.

— **3400 KOLOZSVÁRI ZSIDÓ 94 MILLIÓ PENGŐ ÉRTÉKŰ VAGYONT VALLOTT BE.** Erdély fővárosában 3400 zsidó adott be vallomást 94 millió pengő értékű vagyonról. A bevallott vagyonból 54 millió pengő esik házakra, 8 millió árura, 4 millió lakásberendezésre, műtárgyakra, szőnyegek-re, ékszerekre.

— **ÚJ GYÓGYSZER A LEPRÁ ELLEN.** Egy barcelónai intézet új gyógyszert fedezett fel a lepra ellen. Idáig az indiai chaulmoogra nevű fának az olaját használták a lepra ellen, az új módszer olyan növényből készül, amely Spanyolországban terem és, amelynek olaja a gyógyítás szempontjából ugyanolyan értékű. A felfedezés lehetővé teszi, hogy Spanyolország ebben a cikkben teljesen mellőzze a külföldi behozatalt. A spanyol gyarmatokon jelenleg kerek számban ötezer leprást tartanak nyilván. A barcelónai intézet egyébként bejelentette, hogy egy új gyógyító eljárással kísérletezik, amelyhez igen nagy reményeket fűz. Az eljárás jelenleg még a tökéletesítés szakában van, de remélik, hogy legközelebb máris nyilvánosság elé hozhatják

Felsődunántúli  
HETFO.

Felölős szerkesztő és kiadó:  
Kardos Árpád.  
Németországi főmunkatárs:  
Farkas Tibor.

Kiadja Fidelitas Lapkiadó  
Vállalat kft.

Nyomatott:  
vargyasi Máté Ernő.  
könyvnyomdájában, Sopron.